
ਅਕਾਦਿਮਕ ਸਾਲ 2024-25 

ਿਵਸ਼ਾ- ਭਗੋੂਲ 

     ਸ਼�ੇਣੀ- ਬਾਰ�ਵ� (ਿਲਖਤੀ)  

ਮਾਡਲ ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ 

 
ਸਮ�: 3 ਘੰਟ ੇ                                           ਕੁੱ ਲ ਅੰਕ-70    

 

ਜ਼ਰੂਰੀ ਿਨਰਦਸ਼ੇ: 

1. ਪ�ਸ਼ਨ ਪੱਤਰ ਦੇ 5 ਭਾਗ� ਿਵਚ ਕੁੱ ਲ 7 ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ। ਸਾਰ ੇਪ�ਸ਼ਨ ਕਰਨĂ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ। 

2. ਭਾਗ-I ਿਵਚ 20 ਪ�ਸ਼ਨ ਬਹ-ੁਚੋਣਵ� ਿਕਸਮ ਦੇ ਅਤ ੇਵਸਤੂਿਨਸ਼ਠ ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ। ਇਸ ਭਾਗ ਦਾ 

ਹਰਕੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਇੱਕ  ਅੰਕ  ਦਾ ਹ।ੈ 

3. ਭਾਗ-II ਿਵਚ 8 ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ, ਿਜਨ� � ਿਵੱਚ� ਿਕਸ ੇ5 ਪ�ਸ਼ਨ� ਦਾ �ਤਰ ਦੇਣਾ ਹੋਵੇਗਾ । ਹਰੇਕ 

ਪ�ਸ਼ਨ 3 ਦ ੇ ਿਤੰਨ ਅੰਕ ਹਨ। ਇਨ� � ਪ�ਸ਼ਨ� ਦਾ  ਉਤਰ 75 ਤ� 100 ਸ਼ਬਦ� ਿਵਚ ਹਣੋਾ 

ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

4. ਭਾਗ-III  ਿਵਚ ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰਬਰ 3,4 ਅਤੇ 5 ਲੰਬ ੇ�ਤਰ ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ ਅਤੇ  ਿਤੰਨ� ਿਵੱਚ 

ਅੰਦਰੂਨੀ ਛਟੋ ਹੈ। ਇਨ� � ਦਾ �ਤਰ 100 ਤ� 150 ਸ਼ਬਦ� ਤੱਕ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਭਾਗ 

ਦਾ ਹਰ ਪ�ਸ਼ਨ 5 ਅੰਕ� ਦਾ ਹ।ੈ 

5. ਭਾਗ-IV ਿਵਚ ਪ�ਸ਼ਨ ਨੰ: 6 ਸ�ੋਤ ਆਧਾਰਤ ਪ�ਸ਼ਨ ਹੈ ਿਜਸ ਿਵਚ ਪੈਰ�ੇ ਦੇ ਅਧਾਰ ’ਤ,ੇ ਅੱਗੇ 

ਿਦੱਤ ੇਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਦਣੇੇ ਹਨ। ਇਹ ਪ�ਸ਼ਨ 10 ਅੰਕ ਦਾ ਹੈ। 

6. ਭਾਗ-V ਿਵਚ ਨਕਸ਼ ੇਦ ੇਦੋ ਪ�ਸ਼ਨ ਹਨ ਜੋ ਿਕ  5-5 ਅੰਕ� ਦ ੇਹਨ, ਇਨ� � ਿਵਚ� 8 ਿਵਚ� 5 

ਨੁਕਿਤਆ ਂ ਹੱਲ ਕਰਨ ਦੀ ਛਟੂ ਹ।ੈ ਇਕ ਨਕਸ਼ਾ ਲੇਬਿਲੰਗ ਦਾ ਹ ੈਤ ੇਦੂਸਰਾ ਪਛਾਣ ਦਾ। 

7. ਪ�ੀਿਖਆ ਦੌਰਾਨ ਭਾਰਤ ਦਾ ਆਊਟਲਾਈਨ ਸਟ�ਿਸਲ ਪ�ਯੋਗ ਕਰਨ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਹੈ। 

 
ਭਾਗ-I 

ਪ�ਸ਼ਨ-1: ਸਾਰ ੇਉਪ-ਭਾਗ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ।      1X20=20 

 A.     ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਦਾ ਿਮਲਾਣ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸਾਖਰਤਾ ਦਰ, 2011 ਦੀ ਜਨਗਣਨਾ ਅਨੁਸਾਰ ਕਰ:ੋ 

             ੳ.    ਹੁਿਸ਼ਆਰਪਰੁ                         (a)       61.8% 

             ਅ.    ਮਾਨਸਾ                                   (b)      80.4%  

             ੲ.    ਮਰਦ� ਦੀ ਸਾਖਰਤਾ (ਪੰਜਾਬ)           (c)        84.6%  

             ਸ.    ਔਰਤ� ਦੀ ਸਾਖਰਤਾ (ਪੰਜਾਬ)          (d)      70.7%  

 
B. ਭਾਰਤ ਦੀ  ਜਨਸੰਿਖਆ ਅਤੇ ਖਤੇਰਫ਼ਲ  ਸੰਸਾਰ ਦਾ ਿਕੰਨਾ ਪ�ਤੀਸ਼ਤ ਹ?ੈ 

(ੳ) 17.5 ਅਤੇ 2.4 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ     (ਅ) 12.3 ਅਤ ੇ3.8 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ  

(ੲ) 10.3 ਅਤੇ 1.2 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ      (ਸ) 16 ਅਤ ੇ5.3 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ  

 



C.   ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵਚ� ਿਕਸ ਨĂ  ਿਵਕਾਸ ਧੁਰ ੇਅਤ ੇਸ਼ਿਹਰੀ ਖਤੇਰ ਦੀ ਧਾਰਣਾ ਸਭ ਤ� ਪਿਹਲ� ਿਦੱਤੀ 

ਸੀ? 

    (ੳ) ਕਾਰਲ ਿਰਟਰ ਅਤੇ ਈ.ਸੀ. ਸ�ਪਲ        (ਅ) ਿਜਗਮੇ ਿਸੰਘੇ ਵ�ਗਚੂ ਅਤੇ ਪਟੈਿਰਕ ਗੈਿਡਸ  

    (ੲ) ਅਮਰੱਿਤਆ ਸਨੇ ਅਤੇ ਡਾ. ਮਿਹਬਬੂ-�ਲ ਹੱਕ (ਸ) ਫ਼ਰ�ਿਸਸ ਪੈਰਕੋਸ ਅਤੇ ਜੀਨ ਗਟੌਮਨੈ 

D.  ਿਕਨੌਰੀ ਤੇ ਬੱਕਰਵਾਲ ਕਬੀਲੇ ਮੁੱ ਖ ਤੌਰ ’ਤੇ ਿਕਹੜ ੇਸੂਿਬਆ ਂਿਵੱਚ ਰਿਹੰਦੇ ਹਨ? 

(ੳ) ਅਰਣੁਾਚਲ ਪ�ਦਸ਼ੇ ਅਤੇ ਿਸੱਿਕਮ    (ਅ) ਿਹਮਾਚਲ ਪ�ਦਸ਼ੇ ਅਤੇ ਕਸ਼ਮੀਰ   

(ੲ) �ਤਰਾਖੰਡ ਅਤ ੇਅਸਾਮ     (ਸ) ਮਣੀਪੁਰ ਤ ੇਿਮਜ਼ੋਰਮ 

E.    ਸਹੀ ਿਮਲਾਣ ਕਰ:ੋ 

            (ੳ) ਦੂਜੇ ਦਰਜੇ ਦਾ   ਖੇਤਰ          (a)  ਬੌਿਧਕ ਿਕਿਰਆਵ�  

        (ਅ) ਟਰਸ਼ਰੀ ਖੇਤਰ                   (b)  ਸਰਵ�ਚ ਪੱਧਰ  

        (ੲ)  ਕਆੁਟਰਨਰੀ ਖਤੇਰ             (c)  ਸੇਵਾਵ� 

        (ਸ) ਕੁਈਨਰੀ ਖਤੇਰ              (d) ਧਾਤ� ਤ� ਕੁਝ ਹਰੋ ਵਸਤ� ਿਤਆਰ ਕਰਨੀਆ ਂ

F.    ਸਹੀ ਿਮਲਾਣ ਕਰ:ੋ 

    (ੳ) ਈ.ਸੀ.ਸ�ਪਲ                       (a) ਿਵਕਾਸ ਧੁਰ ੇਦੀ ਧਾਰਣਾ  

    (ਅ) ਡਾ. ਮਿਹਬੂਬ-�ਲ-ਹੱਕ            (b)  ਇਨਫ਼ਲਐੂਸਂ ਆਫ਼ ਿਦ ਿਜਓਗਰਾਿਫ਼ਕਲ  

                                                         ਕੰਡੀਸ਼ਨਜ਼ ਐਡਂ ਿਦ ਅਮਿੈਰਕਨ ਿਹਸਟਰੀ   

    (ੲ) ਫ਼ਰ�ਿਸਸ ਪੈਰਕੋਸ                   (c) ਭੂਟਾਨ ਦ ੇਬਾਦਸ਼ਾਹ  

        (ਸ) ਿਜਗਮ ੇਿਸੰਘ ੇਵ�ਗਚੂ                (d) ਮਨੱੁਖੀ ਿਵਕਾਸ ਸੂਚਕ�ਕ 1990  

G.   ਵਾਤਾਵਰਣ ਿਕਸ ਨੰੂ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ ? ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੰੂ ਿਕਹੜ ੇਿਤੰਨ ਭਾਗ� ਿਵੱਚ ਵੰਿਡਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ?  

H.   ਲਾਲ ਕ��ਤੀ ਅਤ ੇਿਮੱਠੀ ਕ��ਤੀ ਿਕਨ� � ਨਾਲ ਸਬੰਿਧਤ ਹ?ੈ 

I.    ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਿਕਹੜ ੇਦੋ ਸ਼ਿਹਰ ਸਤੂੀ ਕੱਪੜਾ ਉਦਯੋਗ ਲਈ ਪ�ਿਸੱਧ ਹਨ? 

J.   ਮੈਟਰ ੋਰੇਲਵ ੇਦ ੇ�ਤਰੀ ਰਲੇਵ ੇਹ{ੈਡਕਆੁਟਰ� ਦੇ ਨਾਮ ਿਲਖੋ। ?  

K.  ਹੇਠ� ਦਰਸਾਏ ਿਚੱਤਰ� ਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਦੋਹ� ਨਮਨੂĂ  ਿਕਹੜੀ ਿਕਸਮ ਦੀਆਂ ਬਸਤੀਆ ਂਦ ੇਨਮਨੂĂ  

ਹਨ? 

 
   ੳ                ਅ 

 
L.   ਭਾਰਤ ਦੀ ਪਿਹਲੀ ਸਤੂੀ ਕੱਪੜਾ ਿਮੱਲ ਕਦ� ਤ ੇਿਕੱਥ ੇਲਗਾਈ ਗਈ ਸੀ?   

M.   ਜਲ ਪ�ਦਸ਼ੂਣ ਨੰੂ ਰਕੋਣ ਲਈ ਕੋਈ ਦ ੋਉਪਾਅ ਸੁਝਾਓ। 

N.   ਿਕਸ ਧਾਤ ਨੰੂ ਆਧਿੁਨਕ ਸੱਿਭਅਤਾ ਦੀ ‘ਰੀੜ ਦੀ ਹੱਡੀ’ ਮੰਿਨਆ ਜ�ਦਾ ਹ?ੈ ਉਸਦੀ ਸਭ ਤ�    

     ਵਧੀਆ ਿਕਸਮ ਿਕਹੜੀ ਹੁੰ ਦੀ ਹ?ੈ  

O.   ਚਾਹ (Tea) ਦੀਆਂ _________ ਅਤੇ ਕੌਫ਼ੀ ਦੀਆਂ _______ ਿਕਸਮ� ਹੁੰ ਦੀਆ ਂਹਨ? 

              (ੳ) ਛ ੇਅਤ ੇਦ ੋ                                     (ਅ) ਚਾਰ ਅਤੇ ਦ ੋ

              (ੲ) ਛ ੇਅਤ ੇਿਤੰਨ                                    (ਸ) ਪੰਜ ਅਤ ੇਇੱਕ  

P.   ਗਰਅੇ ਕਾਲਰ____________ ਅਤੇ ਲਾਲ ਕਾਲਰ_________ ਕਾਮ ੇਹੁੰ ਦੇ ਹਨ। 

(ੳ) ਕੈਦੀ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਿਵਿਗਆਨਕ  (ਅ) ਖਾਣ� ਿਵੱਚ ਕੰਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਡਾਕਟਰ  

(ੲ) ਅੱਗ ਬੁਝਾਓਣ ਵਾਲ਼ੇ, ਸਿਕਓਰਟੀ ਗਾਈਡ/ ਿਕਸਾਨ (ਸ) ਕੰਮਕਾਜੀ ਔਰਤ�/ ਿਕਸਾਨ 

 



Q.   ਗੰਨĂ  ਤ� ਖੰਡ ਤ� ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਕੀ-ਕੀ ਬਣਾਇਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ?ੈ   

R.   ਸਹੀ ਿਮਲਾਣ ਕਰ:ੋ 

     (ੳ)  ਜੈਿਵਕ ਖਿਣਜ                    (a) ਐਥਂਰਾਸਾਈਟ 

     (ਅ)  ਧਾਤਵ� ਖਿਣਜ      (b) ਅਬਰਕ 

     (ੲ) ਅਧਾਤਵ� ਖਿਣਜ      (c) ਕੋਲਾ/ਪੈਟਰਲੋੀਅਮ 

     (ਸ)  ਕਲੇੋ ਦੀ ਿਕਸਮ         (d) ਲੋਹਾ 

S.  ਹਠੇ ਿਲਿਖਆ ਂਦਾ ਿਮਲਾਣ ਕਰ:ੋ 

     (ੳ)  ਗੁਜਰਾਤ         (a)ਿਪੰਪਰੀ  

     (ਅ) ਿਹੰਦਸੋਤਾਨ ਐਟਂੀਬਾਇਓਿਟਕ ਿਲਮਿਟਡ (b)ਸੂਤੀ ਕੱਪੜਾ ਉਦਯੋਗ 

      (ੲ) ਬੁਿਨਆਦੀ ਉਦਯੋਗ    (c)ਤਨਖ਼ਾਹਦਾਰ ਕਾਮ ੇ

      (ਸ) ਿਚੱਟਾ ਕਾਲਰ ਕਾਮ ੇ   (d) ਲੋਹਾ ਅਤੇ ਇਸਪਾਤ ਉਦਯੋਗ   

T.   ਭਾਰਤ ਅਤ ੇਪੰਜਾਬ ਦੇ ਕੋਈ ਇਕ-ਇਕ ਭੂਗੋਿਲਕ ਿਸਰਮੌਰਤਾ ਵਾਲ਼ੇ ਪੱਖ ਿਲਖ?ੋ  

   
ਭਾਗ-II 

 
ਪ�ਸ਼ਨ-2: ਹੇਠ ਿਲਖੇ �ਪ-ਭਗ� ਿਵੱਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਹੱਲ ਕਰਨĂ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ।                3×5=15 

 

A.  ਐਲੈਗਜ਼�ਡਰ ਵ ੌਹੰਬਲੋਟ ਦੀ ਭੂਗੋਲ ਨੰੂ ਦੇਣ ਬਾਰ ੇਸੰਖੇਪ ਨĄ ਟ ਿਲਖ?ੋ 

B.  ਪ�ਡੂ ਬਸਤੀਆਂ ਦੀਆ ਂਿਕਸਮ� ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰ।ੋ 

C.  ਜਨਸੰਿਖਆ ਦੀ ਸਥਾਨ ਬਦਲੀ ਲਈ ਿਜ਼ੰਮੇਵਾਰ ਕੋਈ ਿਤੰਨ ਪਰ ੇ ਧੱਕਣ ਅਤੇ ਿਖੱਚਣ ਵਾਲ਼ੇ 

ਕਾਰਕ� ਦੇ ਨਾਮ ਿਲਖ।ੋ 

D.  ਿਹਮਾਿਲਆ ਿਵੱਚ ਪਸ਼ ੂ ਪਾਲਕ ਮੌਸਮੀ ਸਥਾਨਅੰਤਰਣ (Transhumance) ਿਕ� ਕਰਦ ੇ

ਹਨ।  

E.  ਕੌਫ਼ੀ ਦ ੇਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਭੂਗੋਿਲਕ ਹਾਲਾਤ ਿਕਹੋ ਿਜਹੇ ਹਣੋ ੇਚਾਹੀਦ ੇਹਨ? 

F.  ਮਜ਼ਦੂਰ� ਦੀ ਿਗਣਤੀ ਦ ੇਅਧਾਰ ’ਤੇ ਉਦਯੋਗ� ਦਾ ਵਰਗੀਕਰਨ ਕਰੋ। 

G.  ਸੁਨਿਹਰੀ ਚਤਰਭੁੱ ਜ (Golden Quadrilateral) ਨਾਲ ਜੁੜ ੇਸ਼ਿਹਰ� ਦੇ ਨਾਮ ਿਲਖ।ੋ 

H.  ਪੰਜਾਬ ਿਵੱਚ ਖੰਡ ਉਦਯਗੋ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਸਿਥਤੀ ਬਾਰੇ ਸੰਖੇਪ ਿਵੱਚ ਵਰਨਣ ਕਰੋ।      

 
 

ਭਾਗ-III 

 
   ਨĄ ਟ: ਹੇਠ ਿਲਿਖਆਂ ਿਵੱਚ� ਇੱਕ-ਇੱਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ। 

 
ਪ�ਸ਼ਨ-3.  ਸੰਭਵਤਾਵਾਦ (Possibilism)ਦਾ ਿਸਧ�ਤ ਸੰਖੇਪ ਿਵਚ ਸਮਝਾਓ, ਅਤੇ ਕੋਈ ਦ ੋਸੰਭਵਤਾਵਾਦ 

ਸਮਰਥਕ ਭੂਗੋਲਵੇਤਾਵ� ਦੇ ਨਾਮ ਿਲਖ।ੋ 

ਜ� 

ਜਨਅੰਕਣ ਪਿਰਵਰਤਨ ਦਾ ਿਸਧ�ਤ ਡਾਇਗਰਾਮ ਬਣਾ ਕੇ ਿਵਸਥਾਰ ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ। ਭਾਰਤ ਜਨਅੰਕਣ    

ਪਿਰਵਰਤਨ ਦੇ ਿਕਸ ਪੜਾਅ ਿਵੱਚ� ਲੰਘ ਿਰਹਾ ਹ?ੈ       5 

      



ਪ�ਸ਼ਨ-4.  ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਜਲ ਅਤੇ ਵਾਯੂ ਪ�ਦਸ਼ੂਣ ਦੀ ਕੀ ਸਿਥਤੀ ਹ?ੈ ਇਨ� � ’ਤੇ ਰੋਕ ਲਾਉਣ ਲਈ 

ਆਪਣ ੇਸੁਝਾਅ ਿਵਸਥਾਰ ਿਵੱਚ ਿਲਖ।ੋ 

      ਜ� 

ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਪਟੈ�ੋਲ ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ,ਵੰਡ ਤ ੇਤਲੇ ਿਰਫ਼ਾਇਨਰੀਆਂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਾ ਸਿਥਤੀ ਬਾਰ ੇ

ਿਵਸਥਾਰ ਿਵੱਚ ਿਲਖ।ੋ         5 

ਪ�ਸ਼ਨ-5  ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਕੌਮੀ ਰਾਜਮਾਰਗ� ਦਾ ਅੰਕਣ ਿਕਵ� ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹ?ੈ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸ ੋ ਿਕ 

ਜਲੰਧਰ ਤ� ਿਦੱਲੀ ਤੱਕ ਦਾ ਸੜਕ ਮਾਰਗ ਿਕਨ� � ਨਾਮ� ਨਾਲ ਜਾਿਣਆ ਿਗਆ ਹੈ? 

ਜ� 

ਆਰਿਥਕ ਭੂਗਲੋ ਿਵੱਚ ਵੱਖ-ੋਵੱਖਰੇ ਖਤੇਰ (ਸੈਕਟਰ)ਿਕੰਨĂ  ਤ ੇਿਕਹੜੇ ਹੁੰ ਦ ੇਹਨ? ਉਦਾਹਰਨ� 

ਦੇ ਕੇ ਸਮਝਾਓ।                  5 

      
ਭਾਗ- IV 

 
ਪ�ਸ਼ਨ-6. ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਪੈਰ� ੇਨੰੂ ਪੜ� ਕ ੇਇਸ ਦੇ ਅੰਤ ਿਵਚ ਿਦੱਤੇ ਸਵਾਲ� ਦ ੇਜਵਾਬ ਿਦਓ:-      2x5=10 

 
ਖੇਤੀ ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਰਿਥਕਤਾ ਦੀ ਰੀੜ� ਦੀ ਹੱਡੀ ਹ।ੈ ਭਾਰਤ ਦ ੇ ਲੋਕਤੰਤਰ ਿਵੱਚ ਕਈੋ ਵੀ ਫ਼ਸੈਲਾ 

ਆਮ ਲੋਕ� ਤੇ ਖਾਸ ਕਰ ਕੇ ਿਕਸਾਨ� ਲਈ ਬਹਤੁ ਡੂੰ ਘੇ ਸੋਚ ਿਵਚਾਰ ਤ� ਬਾਅਦ ਹੀ ਿਲਆ ਜਾਣਾ 

ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।  ਵਸਤ ੂਤੇ ਸਵੇਾਵ� ਦਾ ਕ�ਦਰੀਕਰਨ ਕਰਨਾ ਠੀਕ ਨਹ�। ਇਹ ਫ਼ਡੈਰਲ ਢ�ਚੇ ਦੀ ਆਤਮਾ 

ਦੇ ਿਖ਼ਲਾਫ਼ ਹ।ੈ ਹਰ ਇਕ ਵੱਡ ੇਫ਼ਸੈਲੇ ਤ� ਪਿਹਲ� ਈ. ਆਈ.ਏ ਜ� ਇਕਨੌੋਿਮਕ ਇੰਪਕੈਟ ਅਸਸੈਮ�ਟ 

ਅਤੇ ਐਸ.ਆਈ.ਏ ਜ� ਸਸ਼ੋਲ ਇੰਪੈਕਟ ਅਸਸੈਮ�ਟ ਕਰਨਾ ਬਹਤੁ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹ।ੈ ਘੱਟ-ੋਘੱਟ ਸਮਰਥਨ 

ਮੁੱ ਲ ਿਨਰਧਾਰਤ ਕਰਨਾ ਤੇ ਸਰਕਾਰ ਦਆੁਰਾ ਸਾਰੀਆਂ ਖਤੇੀ ਅਧੀਨ ਪਦੈਾ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਵਸਤੂਆ ਂਦੀ 

ਖਰੀਦ ਨੰੂ ਯਕੀਨੀ ਬਣਾਉਣਾ ਮਢੁਲੇ ਅਿਧਕਾਰ� ਤਿਹਤ ਿਲਆਉਣ ਲਈ ਲੋਕ ਸਭਾ ਤ ੇਰਾਜ ਸਭਾ 

ਿਵਚ ਬਿਹਸ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹ ੈਅਤ ੇਿਸੱਿਟਆ ਂਉਤ ੇਅਮਲ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ ੈ। 40 ਕਰੜੋ ਲੋਕ� ਦਾ 

ਿਪੰਡ� ਚ ਖੇਤੀ ਕਰਨਾ, ਿਮੱਟੀ ਨਾਲ ਿਮੱਟੀ ਹਣੋਾ ਜ਼ਰਰੂੀ ਹ,ੈ ਨਹ� ਤ� ਮਨੱੁਖ� ਵਾਸਤ ੇ ਅਨਾਜ ਦੀ 

ਸੁਰੱਿਖਆ ਤ ੇ ਪਸ਼ਆਂੂ ਲਈ ਵਾਸਤੇ ਚਾਰ ੇ ਦੀ ਸਰੱੁਿਖਆ ਲਈ ਬ-ੇਿਹਸਾਬੀ ਜੱਦ-ੋਜਿਹਦ ਸ਼ੁਰ ੂ ਹ ੋ

ਜਾਵੇਗੀ। ਸਾਨੰੂ ਚਤੇੇ ਰੱਖਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹ ੈ ਿਕ ਿਕਵ� ਿਕਸਾਨ� ਦੀ ਿਸਰ ਤੋੜ ਿਮਹਨਤ ਸਦਕਾ ਅਸ� 

‘ਿਸ਼ਪ ਟ ੂਿਲਪ’ ਵਰਗੀ ਸਿਥਤੀ ਤ� ਿਨਕਲ ਕ ੇਖਰੁਾਕ ਪਦਾਰਥ� ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ’ਚ ਸੰਸਾਰ ਭਰ ਦ ੇ

ਮੋਢੀ ਮਲੁਕ� ’ਚੋ ਇੱਕ ਹ�।  

(i) ਖਤੇੀਬਾੜੀ ਭਾਰਤ ਦੀ ਆਰਿਥਕਤਾ ਦੀ ਰੀੜ� ਦੀ ਹੱਡੀ ਿਕ� ਹ?ੈ 

(ii) ਵਸਤਆੂ ਂਤ ੇਸਵੇਾਵ� ਦਾ ਕ�ਦਰੀਕਰਨ ਕਰਨਾ ਠੀਕ ਿਕਉੁ ਂਨਹ� ਹ?ੈ 

(iii) ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਿਕਸਾਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਦੇ ਧੰਦੇ ਿਵੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ ? 

(iv) ਭਾਰਤ ਦੇ ਿਕਸਾਨ ਕਰਜ਼ੇ ਦੀ ਮਾਰ ਿਕ� ਝੱਲ ਰਹੇ ਹਨ? 

(v) ਖੁਰਾਕ ਪਦਾਰਥ� ਦੇ ਉਤਪਾਦਨ ’ਚ ਸੰਸਾਰ ਭਰ ਦੇ ਮਢੋੀ ਮੁਲਕ� ’ਚ� ਇੱਕ ਹੋਣ ਦਾ ਿਸਹਰਾ 

ਿਕਸ ਨੰੂ ਜ�ਦਾ ਹ?ੈ         

 
 
 
 

 
 



ਭਾਗ-V 

 
ਪ�ਸ਼ਨ: 7. (ੳ)  ਹੇਠ� ਿਲਖ ੇ ਅੱਠ ਨੁਕਿਤਆਂ ਿਵਚ� ਕੋਈ ਪੰਜ ਭਾਰਤ ਦੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਨਕਸ਼ੇ ’ਤ ੇ

ਿਦਖਾਓ:- 

i) ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਸਾਖਰਤਾ ਵਾਲ਼ਾ ਸੂਬਾ 

ii) ਿਵਸ਼ਾਖਾਪਟਨਮ ਤਲੇ ਿਰਫ਼ਾਇਨਰੀ 

iii) ਿਡਗਬੋਈ-ਬਰੌਨੀ ਪਾਈਪਲਾਈਨ  

iv) ਕੰਿਨਆਕਮੁਾਰੀ ਬੰਦਰਗਾਹ 

v) ਪੂਰਬੀ-ਪੱਛਮੀ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਮਹ�ਮਾਰਗ ਦਾ ਸਭ ਤ� ਪਰੂਬੀ ਿਸਰਾ 

vi)  ਿਪੰਜੌਰ ਿਮੰਨੀ ਸਟੀਲ ਪਲ�ਟ 

vii) ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਚਾਵਲ ਉਤਪਾਦਨ ਦਾ ਕੋਈ ਇਕ ਸਬੂਾ 

viii) ਖੰਭਾਤ ਦੀ ਖਾੜੀ                                                 5 

 
8) ਭਾਰਤ ਦ ੇਨਕਸ਼ ੇਿਵਚ ਿਦਖਾਏ ਅੱਠ ਨੁਕਿਤਆ ਂਿਵਚ� ਕਈੋ ਪੰਜ� ਦੀ ਪਛਾਣ ਕਰ ਕੇ ਦੱਸ:ੋ- 

i) ਤ�ਬਾ ਉਤਪਾਦਨ ਪੱਟੀ 

ii) ਕੌਮੀ ਜਲ ਮਾਰਗ 

iii) ਗੈਸ ਤੇ ਤਲੇ ਪਾਈਪ ਲਾਈਨ 

iv) ਸ਼ਾਹੀ ਰਲੇ ਮਾਰਗ 

v) ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਸਤੂੀ ਕਪੜਾ ਉਤਪਾਦਨ ਕ�ਦਰ  

vi) ਹਿਰਆਣਾ ਿਵਚ ਫ਼ਾਰਮਾਸਿੂਟਕਲ ਉਦਯੋਗ ਵਾਲ਼ਾ ਸਥਾਨ    

vii)  ਪਣੌ ਊਰਜਾ ਉਤਪਾਦਨ ਿਵੱਚ ਮੋਹਰੀ ਸਬੂਾ।  

viii) ਪ�ਮੁੱ ਖ ਗੰਨਾ ਉਤਪਾਦਕ ਸਬੂਾ                        5  

 


